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Ministère de l’Éducation nationale, 
de l’Enfance et de la Jeunesse

Luxembourg, le 21 mars 2019

CHAMBRE DES DEPUTES 
Entrée le:

2 2 MARS 20t9 Monsieur le Ministre aux Relations 
avec le Parlement 
Service central de Législation 
43, boulevard Roosevelt 
L-2450 Luxembourg

Concerne: question parlementaire N** 297 de Madame la Députée Martine Hansen

Monsieur le Ministre,

J'ai l'honneur de vous transmettre en annexe la réponse commune, des ministères 

impliqués, à la question parlementaire posée par l’honorable Députée Hansen.

Veuillez agréer. Monsieur le Ministre, l’expression de ma parfaite considération.

Claude Meisch
Ministre de l’Éducation nationale, de l’Enfance et de la Jeunesse 
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LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG
Ministère de l’Éducation nationale, 
de l'Enfance et de la Jeunesse

Luxembourg, le 21 mars 2019

Monsieur le Président de la 
Chambre des Députés 
19, rue du Marché-aux-Herbes 
L-1728 Luxembourg

Réponse de Monsieur le Ministre de l’Éducation nationale, de l’Enfance et de la 
Jeunesse, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche à la question parlementaire 
N” 297 de Madame la Députée Martine Hansen.

Adl)

Wie bereits in meiner Antwort auf die parlamentarische Anfrage N“ 118 der Abgeordneten Martine 
Hansen erwâhnt, zeigt der Bildungsbericht 2018, dass es in puncto schulischem Erfolg einen 
kumulativen Effekt gibt in Bezug auf die soziookonomische Herkunft der Schülerinnen und Schüler und 
einen etwaigen Migrationshintergrund. Dort wo beide Faktoren spielen, gibt es wesentliche 
Abweichungen im Vergleich zum nationalen Durchschnitt. Dies gilt gleichermalien für diejenigen 
Regionen des Süden und Norden des Landes, in denen der Anteil jener Schülerinnen und Schüler die 
beide Parameter vereinen hôher ist als auf nationaler Ebene.

Die regionalen Unterschiede sind demnach auch im Süden und im Norden auf die genannten Ursachen 
zurückzuführen.

Neben den bereits in meiner Antwort auf die parlamentarische Anfrage N“ 118 erwahnten Malinahmen, 
um der Problematik der sozialen Selektivitât des Luxemburger Schulsystems entgegenzuwirken, wird 
zeitnah das .Observatoire de la Qualité Scolaire* diejenigen Prozesse, die eine soziale Selektion 
bewirken, noch detaillierter untersuchen und Verbesserungsvorschlàge unterbreiten.

Ad 2)

Wurden Ende des Schuljahres 2015/2016 noch 15,8% der Abgânger der Grundschule in das .régime 
préparatoire* (gegenüber 47,7% in das .ES général*) orientiert, so waren es am Ende des Schuljahres 
2016/2017 15,0% (.régime préparatoire*) gegenüber 47,9% (.ES général").

Ende des Schuljahres 2017/2018 wurden 4.828 der insgesamt 5.094 betroffenen Schülerinnen und 
Schüler (94,7%) nach der neuen Orientierungsprozedur im 4. Zykius der Grundschule in die 
Sekundarschule orientiert. Es wurden insgesamt 12,2% in das .régime préparatoire* gegenüber 48,6% 
in das .ES général* orientiert. Demnach wurden in der Tat weniger Schüler in das .régime préparatoire* 
orientiert.
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Ministre de l'Éducation nationale, de l’Enfance et de la Jeunesse 

Ministre de l’Enseignement supérieur et de la Recherche

29, rue Aldringen 
L-2926 Luxembourg

Tel. (+352) 247-85100 
Fax (+352) 247-85113

info@men.lu
www.men.lu

www.gouvernement.lu
www.luxembourg.lu


